



08 ΙΑΝ. 2016

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**

**Αθήνα, 7 Ιανουαρίου 2015
Αριθ. Πρωτ.: 1042**

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
✓ Τμήμα Ερωτήσεων
Αθήνα

Ταχ. Δ/ση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
TELEFAX: 210 5203872
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΘΕΜΑ: Σχετικά με τις εταιρείες παροχής υπηρεσιών φύλαξης και καθαρισμού σε νοσοκομεία και άλλους φορείς του Δημόσιου Τομέα.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ. 1847/10-12-2015 ΕΡΩΤΗΣΗ

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές, κ.κ. Κ.Σπαρτινό, Γ.Ακριώτη, Φ.Βάκη, Σ.Βαρδάκη, Π.Βράντζα, Γ.Γεννιά, Ε.Γεωργοπούλου - Σαλτάρη, Ι.Δέδε, Δ.Δημητριάδη, Π.Δριτσέλη, Ζεϊμπέκ Χουσεϊν, Ν.Ηγουμενίδη, Ι. Θεοφύλακτο, Ν.Θηβαίο, Α.Ιγγλέζη, Ι.Καβαδία, Α.Καραναστάση, Ε.Καρασαρλίδου, Χ.Κατσαβριά-Σιωροπούλου, Χ.Καφαντάρη, Π.Κομποζόλη-Αμανατίδη, Π.Κωνσταντινέα, Σ.Λάππα, Ζ.Λιβανίου, Τ.Μηταφίδη, Α.Μιχαηλίδη, Ι.Μιχελογιαννάκη, Κ.Μορφίδη, Θ.Μουμουλίδη, Μ.Μουσταφά, Κ.Μπάρκα, Γ.Ντζιμάνη, Α.Παπαδόπουλο, Γ.Παπαφιλίππου, Κ.Παυλίδη, Δ.Ρίζο, Α.Ριζούλη, Ν.Σαντορινιό, Δ.Σεβαστάκη, Π.Σκουρολιάκο, Α.Σταμπουλή, Ι.Στέφο, Α.Συρίγο, Μ.Τζούφη, Μ.Τριανταφύλλου, Β.Τσίρκα, σας πληροφορούμε τα εξής: Το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.), ως ο κατεξοχόν ελεγκτικός μηχανισμός του κράτους αναφορικά με την επίβλεψη και τον έλεγχο της εφαρμογής των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας, επιθεωρεί και ελέγχει τους χώρους εργασίας και προβαίνει σε κάθε είδους αναγκαία εξέταση και έλεγχο σε όλες τις επιχειρήσεις και εκμεταλλεύσεις και γενικότερα σε κάθε ιδιωτικό ή δημόσιο χώρο εργασίας ή εκμετάλλευσης ή χώρο όπου πιθανολογείται ότι απασχολούνται εργαζόμενοι, εκτός από τις περιπτώσεις που ορίζεται διαφορετικά από ειδικές διατάξεις, και επιβλέπει την τήρηση και εφαρμογή των διατάξεων της εργατικής και ασφαλιστικής νομοθεσίας, των όρων κάθε είδους ΣΣΕ, της νομοθεσίας για την προώθηση της αρχής της ίσης μεταχείρισης στον τομέα της απασχόλησης και της εργασίας κλπ.

Επιπλέον, κατά τη συμφιλιοτική του δράση, το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας, κατόπιν σχετικής αίτησης μεμονωμένων εργαζομένων ή εργοδοτών ή Συνδικαλιστικών Οργανώσεων αυτών, διενεργεί Εργατικές Διαφορές επί των θεμάτων αρμοδιότητάς του. Στα ανωτέρω

πλαίσια, συγκαλούνται τριμερείς συναντήσεις (επιθεωρητής – εργαζόμενος – εργοδότης ή αντίστοιχα Σωματεία), κατά τη διάρκεια των οποίων συζητείται το αντικείμενο της διαφοράς και εξετάζονται τρόποι επίλυσής της.

Οι υπηρεσίες του Σ.ΕΠ.Ε., σε όλες τις περιπτώσεις που απαιτείται να ληφθούν κατασταλτικά μέτρα ή που κρίνεται σκόπιμο να πραγματοποιηθούν προληπτικές ενέργειες για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων περιστατικών καταστρατήγησης της εργατικής νομοθεσίας, παρεμβαίνουν άμεσα και δραστικά για την τήρηση και εφαρμογή των οικείων διατάξεων, στα πλαίσια πάντα των εκ του Νόμου καθορισμένων αρμοδιοτήτων τους.

Κατά τον προγραμματισμό και συντονισμό της ελεγκτικής δράσης του Σ.ΕΠ.Ε., οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών καθαριότητας και φύλαξης, τίθενται, σε πάγια βάση, σε υψηλό βαθμό προτεραιότητας καθώς συμπεριλαμβάνονται στους κλάδους επιχειρηματικής δραστηριότητας στους οποίους διαπιστώνεται αυξημένη παραβατικότητα. Η ιδιαίτερη βαρύτητα που δίνεται στον αυστηρό έλεγχο των εν λόγω κλάδων επιχειρηματικής δραστηριότητας, διασφαλίζει σε μεγάλο βαθμό τη δραστική αντιμετώπιση κρουσμάτων παραβίασης των εργασιακών δικαιωμάτων του προσωπικού τους και αποτυπώνεται αδιαμφισβήτητα στα στατιστικά στοιχεία που συνέλεξαν οι περιφερειακές Υπηρεσίες του Σ.ΕΠ.Ε., κατά τον απολογισμό της δράσης τους, και έχουν συγκεντρωθεί και κατηγοριοποιηθεί από το Τμήμα Αξιολόγησης Δεδομένων, Τεκμηρίωσης και Ανάλυσης της Διεύθυνσης Προγραμματισμού και Συντονισμού Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων της Κεντρικής Υπηρεσίας του Σ.ΕΠ.Ε..

Οι Υπηρεσίες του Σ.ΕΠ.Ε. λοιπόν κατά το έτος 2014 πραγματοποίησαν 782 ελέγχους σε επιχειρήσεις που υπάγονται στους ανωτέρω κλάδους επιβάλλοντας 874 πρόστιμα συνολικού ύψους 1.451.109 € ενώ παράλληλα υποβλήθηκαν και 175 μηνύσεις – μηνυτήριες αναφορές.

Επιπλέον, κατόπιν σχετικών αιτήσεων εργαζομένων ή Σωματείων αυτών, οι αρμόδιοι Επιθεωρητές Εργασιακών Σχέσεων διενήργησαν 971 εργατικές διαφορές κατά το έτος 2014 επιλύοντας τις 493 εξ' αυτών, ενώ παράλληλα καταβλήθηκαν στους εργαζόμενους ποσά συνολικού ύψους 847.928 €.

Περαιτέρω, στο πλαίσιο της έρευνας των Υπηρεσιών του Σ.ΕΠ.Ε. αναφορικά με την αδήλωτη εργασία και την παράνομη απασχόληση μισθωτών σε επιχειρήσεις φύλαξης και καθαρισμού, κατά το χρονικό διάστημα από 15 Σεπτεμβρίου του 2013 έως και τις 31-12-2014, εντοπίστηκαν 111 περιπτώσεις αδήλωτων εργαζομένων και επιβλήθηκαν οι προβλεπόμενες από τον νόμο διοικητικές κυρώσεις.

Οι ετήσιες εκθέσεις πεπραγμένων του Σ.ΕΠ.Ε. για το έτη από το 2000 έως και το 2013 είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης www.ypapakr.gr απ' όπου κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να έχει πρόσβαση σε όποια πληροφορία επιθυμεί σχετικά με την ελεγκτική δράση του Σ.ΕΠ.Ε. και τα αποτελέσματα αυτής καθώς επίσης και να εξαγάγει συμπεράσματα από την συγκριτική στατιστική ανάλυση των εν λόγω στοιχείων.

Επιπρόσθετα, επισημαίνεται ότι όταν οι ελεγκτικοί μηχανισμοί του Σ.ΕΠ.Ε. διαπιστώνουν ότι εργολάβοι καθαρισμού ή φύλαξης υποπίπτουν σε παραβάσεις που αφορούν την αδήλωτη εργασία, την παράνομη απασχόληση αλλοδαπών ή παραβάσεις της εργατικής και ασφαλιστικής νομοθεσίας, ενημερώνουν άμεσα, εγγράφως, την αναθέτουσα αρχή, ώστε αυτή με τη σειρά της να προβεί σε τυχόν περαιτέρω ενέργειες που θα αφορούν τη μεταξύ τους σύμβαση. Παρόμοια ενημέρωση πραγματοποιείται και σε περίπτωση επιβολής προστίμου που αφορά τις ανωτέρω διαπιστωθείσες παραβάσεις, βάσει των προβλεπόμενων στην παράγραφο 7 του άρθρου 22 του Ν. 4144/2013, όπως τροποποίησε το άρθρο 68 του Ν. 3863/2010.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Σ.ΕΠ.Ε., συνεπώς, παρεμβαίνουν ουσιαστικά και με συνέπεια στον έλεγχο των συγκεκριμένων, νευραλγικών τομέων επιχειρηματικής δραστηριότητας και βρίσκονται σε διαρκή ετοιμότητα να δεχτούν και να εξετάσουν άμεσα κάθε σχετικό αίτημα εργαζομένων ή Σωματείων προκειμένου, βάσει των αρμοδιοτήτων τους, να εφαρμόσουν, απαρέγκλιτα, τα προβλεπόμενα από τις κείμενες διατάξεις.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Γ.ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Ο ΠΡΟΣΤΑΜΕΝΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ